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ATA DA TRECENTÉSIMA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 1 

CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UNIVERSIDADE ESTADUAL 2 

DE CAMPINAS. Aos vinte e oito dias do mês de junho de dois mil e dezessete, às nove 3 

horas e dez minutos, reuniu-se a Congregação da Faculdade de Educação, na sala 3 do 4 

bloco “E”, Térreo, do Prédio Principal, sob a presidência da Diretora da Faculdade de 5 

Educação, Professora Doutora Dirce Djanira Pacheco e Zan, e com a presença dos 6 

seguintes conselheiros: DIRETORA ASSOCIADA: Débora Mazza; CHEFES DE 7 

DEPARTAMENTO: Professores Doutores: Antonio Carlos Dias Júnior (DECISE); Carlos 8 

Eduardo Albuquerque Miranda (DELART); Evaldo Piolli (DEPASE); Guilherme do Val 9 

Toledo Prado (DEPRAC); Lilian Cristiane Ribeiro Nascimento (DEPE); Renê José Trentin 10 

Silveira (DEFHE). COORDENADORES: Professoras Doutoras: Alexandrina Monteiro 11 

(Graduação – Licenciaturas); Gabriela Guarnieri de Campos Tebet (Graduação – 12 

Licenciaturas); Ana Elisa Spaolonzi Queiroz Assis (Graduação – Pedagogia); Mara Regina 13 

Martins Jacomeli (Pós-Graduação); REPRESENTANTES DOCENTES: Professores 14 

Doutores: MS-6: José Roberto Monte Heloani; MS-5: Ana Lúcia Guedes Pinto; MS-3: Nima 15 

Imaculada Spigolon. BANCADA GERAL: Arnaldo Pinto Júnior, Jorge Megid Neto, Lalo 16 

Watanabe Minto, Luciano Pereira. REPRESENTANTES DISCENTES: Jéssica Emanuelle 17 

da Silva, José Cláudio do Espírito Santo Souza, Gabriel Maciel Araujo e Lassoni Hilário 18 

Maria Sousa. REPRESENTANTES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS: Duini Magalhães 19 

Redondo, Jórgias Alves Ferreira, Luciane Aparecida Grandin. Como convidadas 20 

compareceram: Profa. Dra. Ana Archangelo, – Presidente da Comissão Permanente de 21 

Formação de Professores (CPFP), Heloísa Andréa de Matos Lins (Coordenadora do Curso 22 

de Pós-Graduação Mestrado Profissional em Educação Escolar da FE e a servidora 23 

Luciana Rodrigues, ATU da Unidade. A Professora Dirce Zan deu início à 314ª reunião 24 

da Congregação da Faculdade de Educação, cumprimentando os senhores conselheiros 25 

e apresentando as AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Antônio Carlos Rodrigues de Amorim, 26 

Claudia Beatriz de Castro Nascimento Ometto, Débora Cristina Jeffrey, Lavínia Lopes 27 

Salomão Magiolino, Luciane Muniz Ribeiro Barbosa e Wencesláo Machado Oliveira. Em 28 

seguida a Professora Dirce Zan deu as boas vindas à servidora Luciana Rodrigues, nova 29 

Assistente Técnico da Unidade, bem como agradeceu a colaboração da servidora Vera 30 

Lúcia Gonçalves junto à Congregação e que agora iria integrar a equipe da secretaria dos 31 

departamentos. A seguir, a Professora Dirce Zan colocou em votação a Ata da 313ª 32 

Reunião Ordinária da Congregação da FE realizada em 24/05/2017, a qual foi aprovada 33 

com 1 abstenção e com as seguintes correções solicitadas pelo Prof. Renê José Trentin. 34 

Na página 3, linha 17, sugeriu a seguinte alteração: “Salientou que o evento teria a 35 

participação de professores e estudantes de outras universidades e que seria transmitido 36 

por Videoconferência para a Universidade Federal do Ceará”.  E na página 10, linha 26, o 37 
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texto ficou assim redigido: “O Prof. Renê respondeu ao argumento de um membro da 1 

bancada estudantil, que teria afirmado que a ausência dos representantes discentes nas 2 

instâncias em que têm assento se deve a experiências traumáticas de desentendimento 3 

entre eles e os docentes nos departamentos. Para o Prof. Renê, essa ausência se dá, na 4 

verdade, pelo fato de questionarem a legitimidade da estrutura burocrática da Universidade 5 

que, para eles, deveria ser paritária, e por haver divisões no movimento estudantil, o que 6 

dificulta a escolha de representantes ‘confiáveis’ para os diferentes cargos. Esclareceu que 7 

essa última razão foi apontada por um estudante no momento da avaliação do curso no 8 

ano passado”. A seguir, a Professora Dirce Zan deu entrada na pauta da reunião, 9 

lembrando do tempo médio de 50 minutos para o I) EXPEDIENTE.  A Professora Dirce 10 

Zan perguntou se algum conselheiro gostaria de fazer uso da palavra. A Professora Lilian 11 

Nascimento manifestou sua indignação e do Departamento de Psicologia quanto à 12 

informação da Comissão de Vagas Docentes, de que a Profa. Ana Aragão não seria 13 

nomeada Professora Titular, por conta do contingenciamento, mesmo após aprovação em 14 

concurso público. A Professora Mara Jacomeli agradeceu a servidora Luciana pelo tempo 15 

que trabalhou na Coordenação de Pós-Graduação, e parabenizou-a por chegar ao cargo 16 

de ATU, pois isso se deveu à sua competência. Manifestou seu contentamento por ter a 17 

servidora Claudia dos Reis como ATD. Agradeceu a Direção por ter encontrado uma boa 18 

alternativa para as novas substituições. Informou que naquela reunião seria item de pauta 19 

os editais do processo seletivo, e que seria o segundo edital que estava contemplada a 20 

questão das cotas. Aproveitou para agradecer a comissão do processo seletivo, bem como 21 

comissão que está acompanhando a política de cotas na FE. A Professora Mara Jacomeli 22 

informou que a Universidade Federal do Pará, campus Altamira, estava propondo um 23 

convênio com o PPGE/FE para a realização de um DINTER. Passou a palavra para a Prof. 24 

Heloisa Lins, considerando que o Processo Seletivo do Mestrado Profissional também 25 

estava em pauta. A Professora Heloísa Lins registrou seu agradecimento pelo assento 26 

que estava tendo como convidada naquela reunião. Informou que estava feliz por ver em 27 

pauta o processo seletivo para o Mestrado Profissional. Agradeceu a todos que 28 

colaboraram para que isso se concretizasse. O Professor Evaldo Piolli manifestou sua 29 

indignação pela não admissão do Prof. Luis Aguilar como Professor Titular, após 30 

aprovação em concurso público, por conta do contingenciamento. Salientou que o 31 

DEPASE estava encaminhando a solicitação de contratação emergencial considerando a 32 

fruição de licença prêmio da Profa. Theresa Adrião com vistas à aposentadoria. Aproveitou 33 

para divulgar o evento da Redestrado que ocorreria entre os dias 08 e 10 de novembro, na 34 

Unicamp. Informou ainda que na Assembleia da Adunicamp houve uma baixa participação 35 

de professores e quando da votação da Adunicamp pela participação das atividades contra 36 

as reformas a votação foi de 12x10, pela não participação. Destacou que isso deu-se pela 37 
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presença de um grupo, que não costuma participar das reuniões, presente na Assembleia. 1 

Isso retratou a desmobilização frente aos conjuntos de reformas nefastas. Chamou a 2 

atenção de todos para a greve geral do dia 30/06. O Professor Guilherme Prado destacou 3 

a situação delicada do DEPRAC frente aos pedidos de aposentadoria de colegas, e frisou 4 

que a situação do contingenciamento estava dificultando a vida do departamento. 5 

Ressaltou que os docentes do DEPRAC solicitaram levantamento da carga didática, para 6 

avaliar a condução para os afastamentos que estavam sendo solicitados. A Professora 7 

Ana Archangelo informou que ocorreu a reunião com o CEE 29/05 com muitos 8 

desdobramentos. Mas que na discussão do item C.13 ela traria mais detalhes. A 9 

Professora Alexandrina Monteiro reforçou a fala do Prof. Guilherme, informando que foi 10 

feito um levantamento em todos os departamentos e todos estão complicados. Sugeriu que 11 

em algum momento seja feito um estudo com redistribuição da carga didática entre os 12 

departamentos. O Professor Renê Trentin Silveira sugeriu que seja um estudo coletivo 13 

para que seja encontrada uma estratégia comum a todos os departamentos. A Professora 14 

Dirce Zan passou os informes da reunião do CONSU realizada no final do mês de maio e 15 

de outras reuniões com a Reitoria. A) Necessidade de enxugamento. Mostram-se quadros 16 

em que a despesa está muito maior que a receita. Os problemas são: a queda da 17 

arrecadação e também os repasses do governo estadual que não estão sendo feitos como 18 

deveriam. Na folha de pagamento aumento na folha dos aposentados, fato acentuado 19 

devido às mudanças possíveis na previdência. Não haverá novas contratações, como 20 

estratégia de manter a folha de pagamento atual. Isso implica a revogação de uma 21 

resolução CONSU de 2013 que prevê a reposição automática de docentes. No caso dos 22 

técnicos administrativos, há anos não vem ocorrendo reposição. Na atual administração há 23 

o projeto de mobilidade entre os funcionários. Todavia isso demanda vaga, recurso e 24 

interesse do funcionário e do gestor. B) Fechamento da Unidade de Apoio ao Pesquisador, 25 

vinculado à PRP. Para 2018 não haverá mais esse apoio, e as unidades que possuem 26 

Secretaria de Pesquisa deverão absorver essa atividade. Na FE temos a Secretaria com 27 

apenas uma servidora cujo protocolo de atividades do setor, foi apresentado na 311ª 28 

Reunião da Congregação de 29/03/2017. A Professora Dirce Zan salientou que na 29 

reunião do CONSU de agosto seria apresentada a segunda revisão do orçamento, e os 30 

diretores de unidades apresentariam as dificuldades de gerir com os cortes apresentados. 31 

C) Cotas na Graduação da Unicamp. Informou que foi constituído um GT para a 32 

implantação das cotas para o vestibular de 2018. Mencionou que o site da Comvest 33 

explicita o tema. A Professora Ana Elisa Spaolonzi informou que a Comvest enviaria o 34 

nome dos membros que compõem o GT e ela poderia informar aos membros da 35 

Congregação. Salientou que teve uma sensação na Comvest, de que uma das maneiras 36 

de aceitar a proposta do princípio de cotas, era aumentar o grau de dificuldade das 37 
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questões do vestibular. Observou que os docentes devem ficar atentos a isso, pois seria 1 

uma forma de continuar com um processo excludente com aparência de inclusão. D) 2 

Evento 45 anos da FE. A Professora Dirce Zan informou que em outubro terá um evento 3 

internacional intitulado: “Escola Pública: Tempos difíceis, mas não impossíveis...”, que será 4 

realizado na CDC nos dias 30/10 a 01/11. No dia 30/10 acontecerá um debate sobre escola 5 

pública e cinema com a participação da aluna secundarista, Ana Júlia, do Paraná. A 6 

Professora Dirce Zan passou a palavra para o servidor Duini para maiores detalhes. O 7 

servidor Duini Magalhães complementou dizendo que o site do evento será lançado na 8 

próxima semana (www.fe.unicamp.br/escolapublica) com o histórico da FE. Acrescentou 9 

que os convidados seriam: Antonio Nóvoa, David Berliner, Renato Janine, Mário Volpi, 10 

Paulo Carrano, Célia Kerstenetzky e que o evento será gratuito para os alunos da FE. 11 

Observou que a taxa de inscrição será apenas para o público externo. Lembrou que no dia 12 

seguinte, acontecerá na FE o evento: “Ensino Médio: 2017 -  um ano doloroso”. A 13 

Professora Dirce Zan informou que os Grupos de Pesquisa serão convidados para expor 14 

pôsteres no CDC dia 31/10.  A Professora Dirce Zan solicitou que os colegas incluíssem 15 

na programação das disciplinas, as atividades do evento dos 45 anos da FE, uma vez que 16 

o tema era de interesse de todos. A Professora Débora Mazza divulgou 2 eventos que a 17 

FE estava participando na qualidade de comissão organizadora: “Educação Integral – 18 

concepções e práticas”, cujo público alvo eram os educadores e gestores das escolas que 19 

estavam implantando a política de educação integral no Estado de São Paulo. Acontecerá 20 

no dia 06/07, durante o dia todo, no CDC, com a expectativa de cerca de 500 professores 21 

e gestores do estado de São Paulo. Informou ainda que outro evento, envolvendo a Reitoria 22 

era a AULP – Associação de Universidades de Língua Portuguesa. Ressaltou que já havia 23 

cerca de 120 participantes, sendo eles de Angola, Moçambique, São Tomé e Príncipe, 24 

Cabo Verde, Macau, Timor Leste, Guiné Bissau, Portugal, e alguns da américa latina. Será 25 

realizado nos dias 10, 11 e 12/07. Em seguida, a Professora Dirce Zan deu sequência à 26 

reunião, entrando na II) ORDEM DO DIA: A) Para Ciência: A.1) Proposta da USP, UNESP 27 

e UNICAMP – Dia 01 de agosto – Dia da Licenciatura. A Professora Alexandrina 28 

Monteiro esclareceu o motivo do evento e a data. Informou que foram vários 29 

Coordenadores de Curso da Unicamp para uma reunião no CEE-SP, além dos 30 

Coordenadores da USP e UNESP. Nesse dia apenas a Unicamp se manifestou frente aos 31 

pontos apresentados. Na reunião na USP dia 07/07, todos estavam indignados com a 32 

forma como as universidades estaduais têm sido tratadas pelo Conselho, pela ingerência 33 

com que tem agido. Então pensou-se na ideia, se possível, tornar esse “Dia da 34 

Licenciatura” uma atividade das/nas três universidades. Informou que o ponto principal 35 

seria a discussão das políticas públicas. Em seguida, a Professora Dirce Zan deu 36 

sequência à reunião, B) PARA HOMOLOGAÇÃO: O Professor Carlos Miranda pediu 37 

http://www.fe.unicamp.br/escolapublica
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destaque para o item B.4. A seguir a Professora Dirce Zan submeteu os itens B.1 ao B.3 1 

para homologação, os quais foram aprovados por unanimidade. B.1) Proposta de Edital 2 

14/2017 – Programa Professor Especialista Visitante em Graduação: “Artes visuais, 3 

mediação e experiência: práticas integradoras e lugares de formação” – Profa. Dra. Selma 4 

Machado Simão. Encaminhado “ad referendum” da Congregação à Pró-Reitoria de 5 

Graduação. B.2) Indicação da Profa. Dra. Silvia Fernanda de Mendonça Figueirôa para a 6 

Coordenação Associada do Centro de Memória da Educação – CME. Encaminhado “ad 7 

referendum” da Congregação. B.3) Alteração da composição do Colegiado da Revista Pro-8 

Posições: Indicação do Prof. Dr. Carlos Miguel da Silva Ribeiro para compor o Colegiado 9 

a partir de 01 de julho de 2017. Em seguida a Professora Dirce Zan passou a palavra ao 10 

Prof. Carlos Miranda que pedira destaque para o item B.4) Substituição da Profa. Dra. 11 

Soely Aparecida Jorge Polydoro pela Profa. Dra. Maria Inês de Freitas Petrucci dos Santos 12 

Rosa junto à Comissão Permanente de Formação de Professores – CPFP.  O Professor 13 

Carlos Miranda pediu destaque para manifestar sua tristeza pelo modo como foi feita a 14 

indicação. Em sua opinião foi um ato de esvaziamento político na FE. Sugeriu que a 15 

Direção fizesse nova consulta. O Professor Evaldo Piolli endossou a fala do Prof. Carlos 16 

Miranda, sinalizando também que fosse feita nova consulta para posterior deliberação pela 17 

Congregação. A Professora Ana Archangelo reconheceu que poderia ter havido mais 18 

diálogo, entretanto ressaltou que não houve nenhuma excepcionalidade ou irregularidade 19 

no processo de indicação, uma vez que estava-se respeitando a legislação vigente. 20 

Ressaltou que era um nome de vice que estava sendo escolhido, e não apenas uma 21 

suplência. O Professor Renê José Trentin propôs a manutenção do item em pauta, pois 22 

a legislação estava sendo cumprida. O Professor Luciano Pereira observou que se houve 23 

disputa e desistência, a segunda chapa deveria ter sido consultada sobre o interesse em 24 

ocupar a vaga ou a faculdade deveria ser convidada a discutir esse espaço de trabalho 25 

junto a Pró-Reitoria de Graduação. A Professora Dirce Zan leu o artigo da Deliberação 26 

CONSU-A-36/2003, que regulamenta a prerrogativa da Direção da Unidade indicar o 27 

ocupante do cargo, ouvida a presidência. O Professor Renê José Trentin relatou que em 28 

conversa com a Profa. Soely Polydoro, esta verbalizou que não fora fácil abdicar da CPFP 29 

para assumir o (EA)². Observou que a FE deveria se sentir honrada pelo fato da Profa. 30 

Soely Polydoro ter sido convidada para assumir a Coordenação do (EA)². A Professora 31 

Mara Jacomeli ressaltou que diante do constrangimento causado pela situação, valeria a 32 

pena a retirada do item de pauta, para que pudesse haver um diálogo maior entre os 33 

docentes. O Professor Jorge Megid lembrou que na FE não há previsão regimental para 34 

casos de vacância de cargos de vice, prevalecendo na FE a tradição de que o docente que 35 

permaneceu escolhe seu associado. Ressaltou que, do ponto de vista da regulamentação, 36 

não houve falha processual. Sendo assim, sugeriu a manutenção do item em pauta para 37 
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homologação. A Professora Dirce Zan aproveitou para solicitar que a Profa. Lilian 1 

Nascimento levasse os cumprimentos à Profa. Soely Polydoro pela indicação para assumir 2 

a Coordenação do (EA)². Após diversas intervenções dos senhores conselheiros, a 3 

Professora Dirce Zan colocou em votação a manutenção do item B.4 na pauta. A votação 4 

foi a seguinte: 7 votos favoráveis; 10 votos contrários; 7 abstenções. Diante da votação 5 

realizada, o item B.4 foi retirado de pauta. A seguir a Professora Dirce Zan indagou os 6 

senhores conselheiros sobre como proceder diante da retirada do item da pauta daquela 7 

reunião e que, deveria ser retomado na próxima Congregação. Diante das manifestações 8 

de diversos conselheiros, a Professora Dirce Zan propôs uma reunião aberta para 9 

discussão do cargo de vice-presidência da CPFP no dia 09/08 às 14 horas. Colocada em 10 

votação, a proposta foi aprovada com 4 abstenções. A Professa Dirce Zan ressaltou que 11 

a Profa. Soely Polydoro permaneceria na vice-presidência até que a questão fosse 12 

resolvida. Em seguida, passou para os itens C) PARA DELIBERAÇÃO: A Professora 13 

Dirce Zan perguntou se havia algum destaque a ser feito pelos senhores conselheiros, 14 

além dos itens já destacados pela Direção. O Professor Antonio Carlos Dias pediu 15 

destaque para o item C.5. A Professora Gabriela Tebet solicitou destaque para o item 16 

C.13. A Professora Mara Jacomeli pediu destaque para o item C.22. O acadêmico José 17 

Claudio Souza solicitou a inclusão de uma Moção de repúdio em relação à conduta do 18 

Prof. Paulo Palma da FCM. A Professora Dirce Zan perguntou aos conselheiros se 19 

estavam em acordo com a inclusão do item acima, para o que os senhores conselheiros 20 

foram favoráveis. Salientou que o item seria o nº C.26. O acadêmico Gabriel Araújo 21 

solicitou a inclusão do item quanto à participação dos estudantes de Pedagogia no ENEP. 22 

A Professora Dirce Zan perguntou aos conselheiros se estavam em acordo com a 23 

inclusão do item acima, para o que os senhores conselheiros foram favoráveis. Salientou 24 

que o item seria o nº C.27. A seguir, a Professora Dirce Zan submeteu os itens que não 25 

foram destacados e, colocados em votação, foram aprovados por unanimidade. C.1) 26 

Solicitação de nomeação do Prof. Dr. Luis Enrique Aguilar, na PP/QD-UEC, em RDIDP, 27 

MS-6, tendo em vista sua aprovação em Concurso Público de Provas e Títulos para o 28 

Provimento de 01 Cargo de Professor Titular, na Área de Política Educacional: Educação 29 

Básica, na Disciplina EL 212 – Política Educacional: Organização da Educação Brasileira 30 

– DEPASE. Parecer do Projeto de Pesquisa. C.2) Solicitação de abertura de Processo 31 

Seletivo Sumário para admissão de 01 docente em caráter emergencial e temporário, nível 32 

MS-3.1, em RTP, por um período de até 365 dias, na Área de Política Educacional: 33 

Educação Básica, na Disciplina EL 212 – Política Educacional: Organização da Educação 34 

Brasileira – DEPASE. Aposentadoria da Profa. Dra. Thereza Maria de Freitas Adrião. 35 

Processo 19-P-11.558/2017. C.3) Relatório de Atividades. Pareceres dos Departamentos 36 

e das Coordenações (anexos): a) Profa. Dra. Angela Fátima Soligo – DEPE; b) Profa. Dra. 37 
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Maria Márcia Sigrist Malavasi – DEPRAC; c) Prof. Dr. Dirceu da Silva – DEPRAC; d) Prof. 1 

Dr. André Luiz Paulilo – DEFHE. C.4) Relatório referente ao período de Estágio Probatório 2 

– Parecer da Comissão (anexo): Profa. Dra. Carolina de Roig Catini – DECISE. C.6) 3 

Solicitação da Profa. Dra. Cristiane Machado, de exercício de atividade simultânea junto 4 

ao Núcleo de Avaliação da Secretaria Municipal de Educação de Campinas. Período: 5 

agosto a novembro de 2017 num total de 80 horas. OF. DEPASE nº 43/2017 e Carta 6 

convite em anexo. C.7) Relatório de Atividades de Pós-Doutorado. Parecer do 7 

Departamento (anexo). Prof. Dr. Antonio Carlos Rodrigues de Amorim – DELART. C.8) 8 

Relatório do Semestre Sabático – Parecer do Departamento. Profa. Dra. Maria Márcia 9 

Sigrist Malavasi – DEPRAC. Período de 10 de setembro de 2016 a 09 de março de 2017. 10 

C.9) Solicitação de integração como Professor Colaborador – Parecer do Departamento. 11 

Prof. Dr. Salvador Antonio Mireles Sandoval – DECISE. C.10) Solicitação de renovação 12 

como Professor Colaborador – Pareceres dos Departamentos (anexos): a) Profa. Dra. Orly 13 

Zucatto Mantovani de Assis – DEPE; b) Prof. Dr. Ivan Amorosino do Amaral – DEPRAC; 14 

c) Prof. Dr. Fernando Santiago dos Santos – DEPRAC. C.11) Prestação de Contas – 15 

Parecer da Comissão de Orçamento/FE. C.12) Solicitação de Revalidação de Diploma – 16 

Graduação em Pedagogia de Norina Dreger. Parecer desfavorável da Comissão 17 

constituída pela Coordenação de Pedagogia. C.14) Relatório Final de Atividades do 18 

Convênio entre a UNICAMP/FNDE/MEC para desenvolvimento das atividades do PNAIC 19 

– Programa Nacional de Alfabetização na Idade Certa. Parecer favorável da CEFE nº 20 

024/2017. C.15) Proposta de oferecimento do Curso de Difusão Científica-S – EDU-0235 21 

– “Corpo e Ética na Prática Educativa”. Carga Horária: 45 horas – presencial. Responsável: 22 

Prof. Dr. Adilson Nascimento de Jesus. Parecer favorável da CEFE nº 025/2017. C.16) 23 

Solicitação de ingresso no Programa de Pesquisador de Pós-Doutorado: a) Profa. Dra. 24 

Maria Cristina Rosa, sob a supervisão da Profa. Dra. Carmen Lúcia Soares, no período de 25 

01/08/2017 a 31/07/2018; b) Profa. Dra. Eliana de Toledo, sob a supervisão da Profa. Dra. 26 

Olga Rodrigues de Moraes von Simson, no período de 20/08/2017 a 19/09/2018; c) Profa. 27 

Dra. Maria Amália de Almeida Cunha, sob a supervisão da Profa. Dra. Dirce Djanira 28 

Pacheco e Zan, no período de agosto de 2017 a julho de 2018; d) Profa. Dra. Mara 29 

Fernanda Chiari Pires, sob a supervisão da Profa. Dra. Débora Mazza, no período de 30 

agosto de 2017 a julho de 2018. C.17) Solicitação de credenciamento junto ao Programa 31 

de Pós-Graduação em Educação: a) Prof. Dr. Arnaldo Pinto Neto – DELART – Professor 32 

Permanente para orientar e ministrar aulas no curso de Mestrado e Doutorado em 33 

Educação; b) Profa. Dra. Aparecida Neri de Souza – DECISE – Manutenção como 34 

Professor Permanente para orientar e ministrar aulas no curso de Mestrado e Doutorado 35 

em Educação. Aposentadoria prevista para setembro de 2017. C.18) Solicitações de 36 

renovação do credenciamento junto ao Programa de Pós-Graduação em Educação: a)  37 
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Profa. Dra. Orly Zucatto Mantovani de Assis – DEPE – Professor Colaborador; b) Prof. Dr. 1 

Ivan Amorosino do Amaral – DEPRAC – Professor Colaborador, para religamento da ex-2 

aluna Luciana Bortoletto Rela. C.19) Solicitações de credenciamento junto ao Programa de 3 

Pós-Graduação em Educação como Professor Visitante: a) Profa. Dra. Ana Leticia Losano 4 

– Professor Visitante para ministrar a disciplina FE 193 – Seminário IV – Conhecimento e 5 

Identidade Profissional do Professor, com o Prof. Dr. Carlos Miguel da Silva Ribeiro no 2º 6 

semestre de 2017; b) Profa. Dra. Maria Ribeiro do Valle – Professor Visitante para ministrar 7 

a disciplina ED 811 – Turma A – Educação e Teorias Políticas: Liberalismo e Educação, 8 

com as Professoras Débora Mazza e Nora Rut Krawczyk no 2º semestre de 2017; c) Profa. 9 

Dra. Vanessa Regina de Oliveira Martins – Professor Visitante para ministrar o Seminário 10 

FE 190 – Turma A – As múltiplas faces da surdez: subjetividades plurais surdas e as 11 

implicações na escola, com a Professora Doutora Lilian Cristine Ribeiro Nascimento no 2º 12 

semestre de 2017; d) Prof. Dr. Alain Patrick Olivier – Professor Visitante para ministrar a 13 

disciplina FE 196 – Seminário Especial Concentrado I – Educação, culturas, emancipação, 14 

com o Prof. Dr. Silvio Donizetti de Oliveira Gallo no período de 11 a 15 de setembro de 15 

2017; e) Profa. Dra. Zeila de Brito Fabri Demartini – Professor Visitante para coorientar o 16 

mestrando Issaka Mainassara Bano, orientando do Prof. Dr. Alexandro Henrique Paixão. 17 

C.20) Acordo de Cotutela de Tese de Laisa Blancy Guarienti de Oliveira, orientanda do 18 

Prof. Dr. Silvio Donizetti de Oliveira Gallo entre a UNICAMP e a Universitá degli Studi 19 

Milano-Bicocca – Itália. C.21) Solicitação de Inclusão da Profa. Dra. Vanessa Moreira 20 

Crecci, como Pesquisador Colaborador para atuar junto ao Programa de Mestrado 21 

Profissional em Educação Escolar da Faculdade de Educação. C.23) Edital e Vagas para 22 

o Processo Seletivo do Programa de Pós-Graduação Strictu Sensu – Ano Acadêmico 2018 23 

– Mestrado Profissional em Educação Escolar. C.24) Programa das Atividades e Catálogo 24 

dos Cursos de Pós-Graduação 2018, com a inclusão da Disciplina “Minorias, direitos 25 

humanos e educação”. C.25) Programa das Atividades e Catálogo dos Cursos de Pós-26 

Graduação Mestrado Profissional em Educação Escolar – 2018. A seguir, a Professora 27 

Dirce Zan passou à apreciação dos itens destacados. Passou então a palavra ao Professor 28 

Antonio Carlos Dias que solicitara destaque para o item C.5) Solicitação de renovação da 29 

contratação emergencial do Professor Doutor Guilherme Ramalho Arduini – DECISE. OF. 30 

DECISE nº 57/2017. O Professor Antonio Carlos Dias esclareceu a necessidade de 31 

renovação do contrato emergencial do docente em questão, devido a situação da carga 32 

didática do DECISE. Em seguida a Professora Dirce Zan colocou o item C.5 em votação, 33 

o qual foi aprovado por unanimidade. A seguir, a Professora Dirce Zan passou a palavra 34 

para a Professora Gabriela Tebet que solicitara destaque para o item C.13) Deliberação 35 

CEE/SP Nº 111/2012, atualizada pela Deliberação CEE/SP nº 154/2017 que Fixa Diretrizes 36 

Curriculares Complementares para a Formação de Docentes para a Educação Básica nos 37 
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Cursos de Graduação de Pedagogia, Normal Superior e Licenciaturas, oferecidos pelos 1 

estabelecimentos de ensino superior vinculados ao sistema estadual e Moção de Repúdio à 2 

Deliberação CEE/SP Nº 154/2017 (anexas). A Professora Gabriela Tebet informou que o 3 

item se referia às questões apresentadas pela Profa. Alexandrina, no início da reunião. 4 

Informou que a Unicamp, USP e UNESP se organizaram e propuseram uma moção de 5 

repúdio contra o CEE. A Professora Ana Archangelo observou que a moção ainda estava 6 

circulando e que aquele texto não parecia ser uma versão final de comum acordo. Entendia 7 

que a discussão posta não era a votação da moção, mas a discussão para a reunião do 8 

dia 04/08. Seria importante pensar nas estratégias para fazer frente a essa situação. A 9 

Professora Ana Archangelo frisou que a moção seria algo insuficiente, pois a situação é 10 

altamente complexa. A Professora Dirce Zan frisou que o entendimento da Direção era 11 

que a FE precisava entrar com peso nessa discussão, tomando parte nesse debate. A 12 

Professora Dirce Zan sugeriu retirada de pauta do item C.13, uma vez que não havia o 13 

que decidir, tendo em vista a forma como o item fora apresentado. Após a votação o item 14 

C.13 foi retirado de pauta com 15 votos favoráveis; 1 voto contrário e 5 abstenções. A 15 

seguir, a Professora Dirce Zan passou para o item C.22) Edital e Vagas para o Processo 16 

Seletivo do Programa de Pós-Graduação em Educação – Ano Acadêmico 2018 – Mestrado 17 

Acadêmico e Doutorado em Educação. A Professora Dirce Zan informou que o item fora 18 

destacado pela Direção em virtude de um documento enviado pelo Prof. César Nunes, na 19 

tarde do dia anterior, o qual ela leu brevemente para os conselheiros. A Professora Mara 20 

Jacomeli esclareceu que o referido docente já possuía 8 orientandos (as) ativos (as), e 21 

que o entendimento da CPG era que por mais que o orientador afirmasse ter 3 orientandos 22 

na condição de defender antes de fevereiro/2018, não havia nenhuma justificativa para se 23 

alterar a regra vigente. Sendo assim, o pedido não havia sido aceito na CPG. Diante dos 24 

esclarecimentos prestados pela Profa. Mara Jacomeli, a Professora Dirce Zan colocou o 25 

item C.22 em votação, o qual foi indeferido por unanimidade. A Professora Dirce Zan 26 

passou a palavra ao acadêmico José Claudio Souza que solicitou a inclusão do item C.26) 27 

Moção de repúdio em relação à conduta do Prof. Paulo Palma da FCM. O acadêmico José 28 

Claudio Souza informou que o referido professor havia feito declarações racistas nas 29 

redes sociais. O acadêmico Gabriel Araújo fez a leitura de uma proposta de moção. A 30 

Professora Dirce Zan esclareceu que a Reitoria havia feito uma nota repudiando o ato do 31 

Prof. Paulo Palma e que havia sido aberto processo administrativo por orientação da 32 

Procuradoria Geral da Unicamp. Alguns conselheiros fizeram sugestões de alteração. A 33 

Professora Dirce Zan sugeriu circular na rede o texto com as sugestões coletadas para 34 

elaboração de uma versão final. Em seguida a Professora Dirce Zan colocou o item C.26 35 

em votação, o qual foi aprovado por unanimidade. A Professora Dirce Zan passou a 36 

palavra ao acadêmico Gabriel Araújo que solicitou a inclusão do item C.27) Participação 37 
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dos estudantes de Pedagogia no ENEP. O acadêmico Gabriel Araújo passou a palavra 1 

ao acadêmico Rafael, que leu a carta sobre a participação dos estudantes da FE no ENEP 2 

– Encontro Nacional de Estudantes de Pedagogia a realizar-se em Salvador – BA. Em 3 

seguida a Professora Dirce Zan colocou o item C.27 em votação, o qual foi aprovado por 4 

unanimidade. A seguir, a Professora Dirce Zan encerrou a reunião agradecendo a 5 

participação de todos. Nada mais havendo a tratar, eu, Raquel Pigatto Vale Menezes, 6 

secretária da Direção da Faculdade de Educação, redigi e digitei a presente ata que assino 7 

e submeto à apreciação dos senhores conselheiros. A mídia contendo a íntegra da reunião 8 

encontra-se à disposição na Secretaria da Direção. Cidade Universitária “Zeferino Vaz”, 18 9 

de agosto de dois mil e dezessete.  10 


